

国务院：重点支持六方面企业技术改造

- 支持钢铁、有色金属、石化、轻工、纺织、食品等行业加快研发共性关键技术
- 发展新能源汽车,支持节能、环保、安全等关键技术开发
- 大力发展风电机组关键零部件及核电关键设备、关键组件等
- 支持物流业发展多式联运、转运设施和城乡物流配送等工程
- 今年中央安排 200 亿技术改造专项资金 预计直接带动全社会投资 4600 亿

◎新华社电

国务院总理温家宝 6 日主持召开国务院常务会议,研究企业技术改造工作,部署进一步解决关闭破产国有企业退休人员医疗保障问题。

会议指出,加强企业技术改造,是应对国际金融危机、促进经济平稳较快增长一揽子计划的重要组成部分。前一阶段,有关部门按照中央的部署,积极推进企业技术改造工作,总体进展顺利。中央技术改造投资陆续下达企业,对于提振市场和扩大国内需求、推动产

业升级发挥了积极作用。

会议强调,加强企业技术改造,要坚持与结构调整、转变发展方式、自主创新、企业重组和加强企业管理相结合,根据产业调整和振兴规划,对以下六个方面给予重点支持:一是支持钢铁、有色金属、石化、轻工、纺织、食品等行业加快研发共性关键技术,调整产品结构,发展循环经济。二是依托国家重点建设工程,推进重大技术装备自主化,提高基础配套件和基础工艺水平。三是发展新能源汽车,支持节能、环保、安全等关键技术开发,发展填补国内

空白的关键总成产品。四是支持集成电路设计和先进生产线建设、新型显示和彩电工业转型、TD-SCDMA 等新一代移动通信设备研发生产、计算机研发能力建设和下一代互联网推广应用,支持软件及信息服务行业加快发展。五是大力发展风电机组关键零部件及核电关键设备、关键组件等。六是支持物流业发展多式联运、转运设施和城乡物流配送等工程。为此,今年中央以贷款贴息为主的方式,安排 200 亿元技术改造专项资金。项目实施后预计可直接带动全社会投资 4600 亿元。

会议要求,要进一步加大项目前期工作力度,保证项目质量;向社会公布技改项目目录,加强对项目实施的监督检查,改进和完善项目管理,提高资金使用效益。

会议指出,妥善解决关闭破产国有企业退休人员等医疗保障问题,是深化医药卫生体制改革、推进城镇化和城镇居民基本医疗保险制度建设的重要举措,对于应对国际金融危机、扩大内需、刺激消费、促进增长、改善民生具有重要意义。会议要求各地采取切实有效措施,多渠道筹集所需资金,于 2009 年

底前,将关闭破产国有企业退休人员全部纳入当地城镇职工基本医疗保险。同时,统筹解决关闭破产集体企业退休人员、困难企业职工等其他城镇未参保人员的医疗保障问题。为此,中央财政新安排一次性补助资金 429 亿元。会议强调,各地区、各有关部门要严格落实责任,强化监督检查,确保按期完成任务。

会议审议并原则通过了《基础测绘条例(草案)》和《广播电台电视台播放录音制品支付报酬办法(草案)》,决定这两个草案经进一步修改后,由国务院公布施行。

胡晓炼：严控外汇资金大量流进流出

◎本报记者 但有为

国家外汇管理局局长胡晓炼日前指出,今后一段时期,外部环境仍将是影响我国国际收支走势的一个重要因素,国际收支仍将面临较大的不确定性。面对这种环境,外汇局将继续加强和改进对跨境资金流动的均衡管理,既要防止异常外汇资金持续流入,也要防止资本大量集中流出,切实维护国家经济金融安全。

胡晓炼是在外汇局外汇形势与外汇管理制度建设研修班上发表上述表示的。她指出,去年第四季度以来,面对国际经济金融形势的急剧变化,党中央、国务院及时果断提出实施积极财政政策和适度宽松的货币政策,出台了进一步扩大内需、促进经济平稳较快发展的一揽子计划。宏观调控措施已初见成效,经济运行出现积极变化,为国际收支平稳运行提供了根本保障。

据她介绍,今年一季度,我国国际收支总体上虽延续了去年下半年流入放缓的趋势,但仍保持顺差,状况基本稳定,没有出现大的波动。

谈及下一阶段外汇工作,胡晓炼指出各级外汇管理部门要切实把握促进经济平稳较快增长作为当前工作的重中之重。以促进贸易投资便利化为出发点和落脚点,及时清理和取消影响贸易和投资活动的不合理政策和规章制度,为企业和金融机构正常经营提供尽可能的便利化措施。

她还强调,一定要保持对形势的高度敏感和警觉,及时发现和研究外汇收支中带有苗头性、趋势性的问题,及时提出合理化建议。要以应对危机为契机,健全国际收支风险管理制度,建立健全应急工作机制。

国资委：把应对金融危机作为国有企业绩效考核重中之重

◎本报记者 吴婷 商文

国资委副主任黄淑和日前在全国国资委系统业绩考核与综合工作座谈会上表示,宏观环境变化对业绩考核工作提出了新挑战,一方面金融危机影响企业经济效益,而宏观经济政策由从紧转为适度宽松,也使得一些企业出现过度投资、盲目扩张的苗头。要加强引导,把应对金融危机作为当前业绩考核工作的重中之重。

黄淑和表示,宏观环境变化对业绩考核工作提出了新挑战。首先是经济周期变化带来的新挑战。目前金融危机对企业影响的深度和广度难以准确评估,对同行业的影响程度难以准确把握,企业经济效益的预期也不明朗。引导企业既注重提高效益又注重提升管理水平和发展质量,是业绩考核工作面临的新挑战。

其次,宏观经济政策变化带来的新挑战。去年下半年国家宏观经济政策由从紧转为适度宽松,为企业创造了较好的政策环境,但一些企业出现了过度投资、盲目扩张、重复建设的苗头,产能过剩的矛盾有可能更加突出。如何进一步完善考核指标体系,引导企业转变发展方式,注重发展质量,合理配置和利用资源,是业绩考核工作面临的新挑战。

此外,国有企业发展环境变化带来的新挑战。社会各界对国有企业承担更大的社会责任有了更高的期望。如何统筹好企业经济效益和社会效益的关系,坚持不断提高持续盈利能力不动摇,是业绩考核工作面临的新挑战。

黄淑和指出,要加强引导,把应对金融危机作为当前业绩考核工作的重中之重。要通过业绩考核的积极引导,力争使企业做到“五个不”:资金链条不断裂,经营业绩不萎缩,现有市场不丢失,新的发展机会不错过,发挥主导作用不打折扣。

黄淑和也指出,各地国资委业绩考核工作取得明显成效。2008 年,在宏观经济形势极其严峻的情况下,全国国资委系统所监管企业(不含地级以上及以下所监管企业)资产总额达到 28.7 万亿元,实现营业收入 18 万亿元,利润总额 9419 亿元。与 2005 年相比,资产总额、营业收入和利润总额分别增长 66.9%、75.4% 和 19.9%。

我国将采取金融措施支持文化出口

商务部日前会同有关部门出台了《关于金融支持文化出口的指导意见》,共同搭建文化、金融合作平台,以支持文化企业和项目“走出去”为重点,全面支持文化贸易发展。

据商务部有关负责人 6 日介绍,《意见》要求各相关部门加强协调配合,综合采取金融措施,支持符合条件的文化出口。

——支持范围。符合《文化产品和服务出口指导目录》条件的文化出口重点企业和项目;文化企业技术更新改造项目和关键技术与重大设备进口项目,高新技术传统文化产业、培植开发新兴文化业态的进口项目;以及文化产业的重要固定资产投资类企业和项目。

——协调机制。各省市商务、文化、广电、新闻出版主管部门应加强协调配合,落实国家发展文化贸易的相关政策措施;向进出口银行推荐重点文化企业和项目,发挥政策的引导和扶持效应;推动文化企业诚信体系建设,配合进出口银行做好贷款的各项业务;加强在产业政策、发展规划、企业和项目等方面的信息交流以及开展相关领域的合作研究。

——金融支持方式。进出口银行作为文化企业出口和境外投资项目提供融资、结算、对外担保、财务顾问等服务支持;在开展实物资产抵押担保的基础上,探索股权、债权、知识产权质押等多种担保方式;为文化出口企业拓展海外市场提供信息和各项规避市场风险的服务,实现资金的安全有效配置和运营。

据统计,2008 年,我国文化产品和服务进出口额继续保持稳定增长,其中核心文化产品进出口额为 158.4 亿美元,文化服务进出口额为 48.16 亿美元。(据新华社电)

社保基金资产总额逾5600亿 今年将审慎进行股票投资

根据全国社会保障基金理事会 6 日发布的年报,2008 年,全国社会保障基金资产总额 5623.70 亿元,全年投资收益率为-6.79%。

那么,作为国家重要战略储备的全国社保基金,今后的投资重点又是什么呢?

资产总额 8 年增长近七倍

全国社保基金年报显示,本报告期末,基金资产总额 5623.70 亿元,其中:社保基金会直接投资资产 3057.89 亿元;委托投资资产 2565.81 亿元。

年报还显示,基金自成立以来的累计投资收益额 1598.11 亿元,年均投资收益率为 8.98%。

自建立以来,全国社保基金资产总额从 2001 年的 805.09 亿元增长到 2008 年的 5600 多亿元,8 年增长近七倍,发展速度较快。

全国社保基金是中央政府集中的社会保障资金,是国家重要的战略储备,主要用于弥补今后人口老龄化高峰时期的社会保障需要。目前全国社保基金已经成为我国社会保障体系的重要组成部分。

但目前的资金规模与未来的养老需求相差甚远。”全国社保基金理事会相关负责人介绍。全国社保基金未来发展空间仍然十分巨大。

股票资产首次出现浮亏

年报显示,本报告期,基金权益投资收益额-393.72 亿元,投资收益率为-6.79%。

年报显示,全国社保基金证券差价收入 2008 年为 37.6 亿元,而 2007 年为 1000.9 亿元。

去年国内股票大幅下跌,是导致全年全国社保基金股票资产从浮盈转为浮亏的主要原因,也是投资收益率为负数的主要原因,这也是全国社保基金成立 8 年来股票资产首次出现浮亏。

去年,基金境内股票的缩水远低于同期 A 股市场的下跌幅度。成立 8 年来,全国社保基金年均投资收益率战胜同期年均通货膨胀率。”这位负责人介绍,2009 年全国社保基金将控制投资风险,审慎进行股票投资。

据介绍,全国社保基金自 2003 年 6 月开展股票投资以来,境内股票投资累计约 600 亿元,已连本带利收回资金近 700 亿元,2008 年底还持有股票市值余额约 900 亿元。

将审慎进行股票投资

年报显示,全国社保基金 2008 年收入项目有利息收入、证券差价收入、股利收入、信托投资收益、衍生金融工具收益、长期股权投资收益等等。

年报显示,全国社保基金长期股权投资收益 2008 年为 28.1 亿元,2007 年为 21.3 亿元。

2008 年下半年,全国社保基金支持了京沪高铁等国家重要基础设施和多个省市的民生工程建设;以战略投资者身份参与

对国家开发银行和中国农业银行的股份制改造;以国内首家可以自主投资股权投资基金的机构投资者身份,承诺对弘毅和鼎晖两只股权投资基金各投资 20 亿元,从多种渠道实现了基金保值增值。

全国社保基金理事会理事长戴相龙在日前表示,全国社保基金理事会将会在 2009 年扩大股权投资基金(PE)的投资。目前,向社保基金提出募集资金的机构已经有近 20 家。全国社保基金将选择 3 至 5 家进行投资。

2009 年,全国社保基金还将控制投资风险,审慎进行股票投资,增加投资产品,改进对投资管理人的管理;调整投资结构,逐步减少固定收益产品的投资;完善股权投资管理办法,积极参与对中央企业控股公司、地方优质国有企业和重大基础设施的直接股权投资,扩大对股权投资基金的投资;逐步扩大个人养老金账户资产受托管理范围。

此外,全国社保基金将在巩固现有资金来源、争取每年有所增加的基础上,开辟新的来源,并提高各类各项投资质量,强化基金现金流管理,确保基金安全,实现基金保值增值。

(据新华社电)



广交会助外贸企业开拓内销市场

5月6日,第105届广交会举行中国出口产品内销对接洽谈会。为促就业、保增长,帮助外贸企业走出困境,第105届广交会特别举办了出口产品内销对接洽谈会,帮助外贸企业打开内销市场。图为外贸企业代表和国内采购商在进行洽谈。

新华社图

第六届上海衍生品市场论坛

-商品期货服务实体经济的新挑战:金融风暴后的思考

十年树木

2009年6月2日-3日
中国上海浦东香格里拉大酒店

<p>2009年6月2日 星期二</p> <p>09:00-12:30 开幕式暨总会</p> <p>13:30-17:30 钢材国际研讨会</p> <p>13:30-18:00 能源国际研讨会(一)</p> <p>13:30-18:00 橡胶国际研讨会</p>	<p>2009年6月3日 星期三</p> <p>09:00-16:30 有色金属国际研讨会</p> <p>09:00-12:00 能源国际研讨会(二)</p> <p>09:00-12:30 黄金国际研讨会</p>
---	---

或请致电组委会注册联系人: 寿蓉女士 尹晓艳女士
电话: 86-21-6840-0945/6840-0946
传真: 86-21-6840-0181
电子邮件: forum1@shfe.com.cn

更多论坛信息, 请访问: www.shfe.com.cn/2009forum



徐汇 资料图